
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 28.09.2016 im Bistro des Kindergartens Abenteuerland 

Teilnehmer: Pastoralassistentin Judith Rahman, Diakon Pierre Gerodez, Bernhard Schmitt, Martin Schild, Rolf 

Hackenbroch, Sylvia Schlecht, Pfarrer Winfried Wehrle, Dr. Bernhard Wahl, Michaela Heineck, Joachim Halbig, Dr. 

Eva Schüssler, Simon Schwalbenhofer 

Entschuldigt: Johann Schwalbenhofer, Bernhard Bauer 

Weitere Anwesende: Frau Krakofczik, Karin Stempfle 

1. Eröffnung und 
geistliches Wort 

Eröffnung der Sitzung und geistliches Wort durch Martin Schild   

2. Fragen und 
Anregungen 

Keine  

3. Verabschiedung 
Protokoll PGR-
Sitzung 

Einstimmige Verabschiedung des Protokolls der Sitzung vom 13.07.2016  

4. Vorstellung von 
Frau Rahmann 

Vorstellung von Pastoralassistentin Judith Rahmann aus Bruchsal. Sie wird neben 
vielfältigen anderen Aufgaben schwerpunktmäßig in der Jugendarbeit tätig sein; 
darüber hinaus wirkt sie noch in Weinheim in der Friedrichrealschule. Sie besucht ab 
Februar den Beerdigungskurs „Liturgie des Abschieds“ und freut sich auf ihre Tätigkeit 
in unserer Gemeinde. Wir begrüßen sie herzlich bei uns. 

 

5. Der PGR in 
Kontakt: 
Abenteuerland 

 

Als erste Gruppe im PGR stellt sich das Abenteuerland vor. Das Konzept des 
Abenteuerland-Gottesdienstes (AGs) richtet sich an Eltern mit Kindern von 0-12 
Jahren, darüber hinaus aber auch an die ganze Gemeinde. Teamkoordinatoren sind 
Angelika Bangert und Karin Stempfle. 2014 begann die Erarbeitung von AGs in 
unserer Gemeinde.  
 
AGs knüpfen an der Erfahrung an, dass Kinder nach der Kommunion zumeist nicht 
mehr in die Kirche kommen und nur noch selten Berührungspunkte mit Kirche haben. 
Hier eine Form des Gottesdienstes zu schaffen, welche die Erfahrungen und Anliegen 
der Kinder stärker in den Mittepunkt stellt, ist die Zielrichtung von AGs.  
 
AGs werden durch ein großes Team von Gläubigen vorbereitet. Jeder trägt dabei 
einen kleinen Teil zu diesem Gottesdienst bei. Die Koordination der AGs übernimmt 
das Leitungsteam um Angelika Bangert und Karin Stempfle.  
 
Merkmale von AGs sind:  

 Ca. ½ stündige Zusammenkunft vor dem Beginn des eigentlichen 
Gottesdienstes bei Kaffee und Kuchen 

 Musikalische Begleitung durch Jugendband/ Ministrantenband 

 1. Lesung wird gespielt 

 Kinder werden je nach Alter in verschiedene Betreuungsgruppen aufgeteilt 

 Es werden kleine Informationsmaterialien zum christlichen Alltag ausgelegt 
(Bonifatius Werk) 

 
Weitere Ausführungen zu AGs siehe auch das Protokoll vom 29.6.2015.  
 
Frau Rahman ergänzt, dass sie das Konzept der AGs aus Karlsruhe kennt und dieses 
Format Potenzial hat. Auch Pfarrer Wehrle erzählt von seinen positiven Erfahrungen. 
Unser Dekan sei sehr angetan vom Abenteuerland-Gottesdienst in unserer Gemeinde, 
gerade auch weil dies im Dekanat der einzige Abenteuerland-Gottesdienst sei. 
 
Im PGR wurde diskutiert, das Potential von AGs auch stärker in der 
Öffentlichkeitsarbeit zu nutzen, z.B. auch durch verstärkte Darstellung im Pfarrblatt. In 

 



diesem Zusammenhang gab es auch die Anregung, nochmals über eine zentrale 
Öffentlichkeitsstelle nachzudenken. Darüber hinaus wünscht sich das AG-Team eine 
Dokumentenkamera zur besseren Darstellung von Inhalten in den Gottesdiensten. 
 
Geplant ist neben dem Abenteuerland-Gottesdienst im Dezember (11.12) ein weiterer 
Gottesdienst im Februar 2017. Angedacht ist der 12. Februar 2016. Ca. 4x jährlich 
sollen solchermaßen Abenteuerland-Gottesdienste stattfinden. 
 

6. Beratung und 
Verabschiedung 
des Haushalts-
plans 2016/ 2017 

Martin Schild führt durch den Haushaltsplan. Investitionen sind im größeren Umfang 
u.a. auf Grund der Renovierung des Pfarrhauses und des Schwesternhauses für 
nächstes Jahr vorgesehen. Mit Zustimmung aller PGR-Mitglieder wurde der Haushalt 
verabschiedet.  

 

7. Veröffentlichungen 
aus der heutigen 
Sitzung 

Veröffentlichungen wird es zum Haushaltsplan geben, der in der Zeit vom 10. bis 24. 
Oktober im Pfarramt Hemsbach zur Einsicht aufliegt. Weiterhin werden 
Veröffentlichungen zum Abenteuerland-Gottesdienst angeregt, u.a. auch im Pfarrblatt.  

 

8. Verschiedenes Eine Sitzung zur gemeinsamen Terminplanung für Hemsbach wird am 23. November 
um 20.00 im Pater-Delp-Gemeindehaus stattfinden.  
 
Der Caritasverband für den Rhein-Neckar Kreis hat seine Mitgliederversammlung am 
19. Oktober 19 Uhr in Plankstadt. 
 
Herr Jäger, der Vorsitzende des Bildungswerks, ist verstorben. Nun ist die Frage zu 
klären, ob das Bildungswerk Hemsbach, Sulzbach, Laudenbach aufgelöst werden soll. 
Da wir Mitglied im Bildungswerk des Bistum´s Freiburg sind, muss hierzu ein 
Entschluss herbeigeführt werden. Dieses Thema wird in der nächsten PGR-Sitzung 
behandelt.  
 
Der Tag der Versöhnung unter den Konfessionen, der wichtig für eine gelebte 
Ökumene ist, findet am 11. März 2017 statt. 
 
Frau Pohl ist wieder mit 5 Stunden pro Woche für die Firmenvorbereitung tätig. Das 
wird von allen PGRäten sehr begrüßt. 
 
Die ökumenische Rahmenvereinbarung für Laudenbach wird in der nächsten Sitzung 
aufgegriffen. 
 
Nächster Termin der PGR-Sitzung ist der 7. November. Das geistliche Wort übernimmt 
Frau Rahmann. 
 

 
 

Protokollant: Rolf Hackenbroch, 24.10.2016 

Vorsitzender: Martin Schild, 05.11.2016 


